

奥巴马政府新能源政策的启示与借鉴

李果仁

(湖南省社会科学院, 长沙 410003)

摘要:作为在金融危机中诞生的总统,奥巴马选择了以新能源计划促进美国经济复苏和创造就业机会。开发新能源可带动美国传统制造业部门重整旗鼓。利用传统制造业的基础设施、人才和技术的同时推动新能源技术的研发和生产,发展新能源还能带来就业机会。奥巴马希望通过“清洁能源国家战略”改变美国。在美国经济低迷、金融危机消极影响持续存在的情况下,奥巴马政府的新能源政策将是提振美国经济的一剂强心针。深入研究奥巴马时代的新能源政策可能产生的影响就显得十分必要,这对于当今中国新能源政策的制定也具有一定的参考意义。

关键词:美国;奥巴马;新能源政策;清洁能源;碳排放量

中图分类号:F471.262-01 **文献标识码:**A **DOI:**10.3772/j.issn.1009-8623.2012.06.008

美国是一个靠战略制胜的国家。二次世界大战之后,美国屡屡在关键转折点上推出一些创新,在帮助自己的同时也引领世界走出了危机。自奥巴马政府上台以来,美国政府前所未有的重视新能源产业发展,并被列入国家发展战略高度审视。

新能源的发展是世界潮流,我国在“十二五”规划中明确提出新能源是七大战略性新兴产业之一,可见对新能源产业的重视。中国新能源发展可以借鉴、消化和吸收美国的经验。本文力求较全面地探讨奥巴马新能源政策的背景、内容和战略意义,分析奥巴马新能源政策的前景及对中国的借鉴意义和参考价值。

一、奥巴马政府提出新能源政策的背景

能源问题并不是孤立的,而是与国际安全、国家战略密切相关,可以说,能源政策是关乎国家未来根本大计。尤其是出于当前全球气候变暖,不可再生资源总有一天会耗竭,石油资源紧缺问题日益突出,以及国际油价大幅波动等的担忧,各国对能源资源安全的关注程度也随之上升。能源政治也益发成为国际社会热议的主题。能源安全关乎国家政治、经济、外交、军事、社会等方方面面。

目前,各国对能源,尤其是石油资源的争夺成为当前国际社会的热点问题。维护国家能源安全是当今世界各国面临的重大课题,各国都将保障能源安全作为国家能源战略的首要目标。

作为国际能源争夺战中的主角——美国,在过去的40年里,几乎所有的美国总统都在为能源独立供应而努力。1970年,尼克松就任总统后推出了一个在5年内研制无污染汽车的计划,并承诺1980年实现能源自给自足;福特总统也曾经制定了名为“能源独立蓝图”的计划,要求美国1985年完全实现能源自给自足;卡特总统则在1979年推出了一个号称与战争同等重要的减少石油进口政策,决定用10年的时间将美国石油进口减少一半,即每天减少440万桶的石油进口量,他还发起制定了机动车燃油经济性标准计划,即“Cafe标准”,要求汽车生产商以新标准重新设计机动车;克林顿执政期间也发布了新一代机动车伙伴计划,旨在提高机动车综合能效和排放标准;而布什时代则开始资助研究氢能和即插式电动汽车,他也提出减少对中东石油的依赖,到2025年减少从中东进口石油总量的75%。

20世纪80年代末以前,美国的石油生产每年以1.5%的速度在下降,消费也在70年代的石油中

作者简介:李果仁(1956—),男,研究员,主要研究方向为能源安全问题。

收稿日期:2012年3月31日

断后有所下降，但 80 年代末开始，需求开始增长，到 2007 年，美国石油进口量达到了 1 250 万桶/天。

尽管美国历任总统制定过如此多的能源政策，但是他们主张的能源自给自足政策由于技术、经济以及政治等多方面的原因而宣告失败。主要原因是他们不同时代“摆脱对中东石油过度依赖”的共同目标均因面临相对较低的石油价格和不配套的政策而失败，致使美国的石油消费量和石油进口量占据了全球的很大份额。

美国能源危机不仅是能源供应不足，也反映出能源生产结构和自主生产比例不合理，特别是增加对国外石油的依赖，反映了美国能源政策的失误。从 1991 年到 2000 年，美国能源消耗比前 10 年增加了 17%，而同期国内能源产量的增长仅为 2.3%。20 世纪 90 年代以来，美国只有通过增加进口来满足能源需求增长。

作为在金融危机中诞生的总统，奥巴马选择了以新能源计划促进美国经济复苏和创造就业机会。开发新能源可带动美国传统制造业部门重整旗鼓。利用传统制造业的基础设施、人才和技术的同时推动新能源技术的研发和生产，发展新能源还能带来就业机会。奥巴马希望通过“清洁能源国家战略”(CE 战略)改变美国。

在美国经济低迷、金融危机消极影响持续存在的情况下，奥巴马能源新政的实施将会是提振美国经济的一剂强心针，如果奥巴马政府将政策付诸行动，那么依靠新能源政策发展清洁能源和创造就业机会将不是空谈。而一旦就业形势好转，将给房地产市场、消费信贷、汽车业、投资等方面带来一系列积极效果，最终帮助美国经济走出金融危机泥潭。

美国的经济、国家安全以及道义立场均要求美国摆脱对外国石油的依赖，并一丝不苟地以可持续的方式来解决气候变化问题。但是，由于金融危机导致新能源投资资金减少，核能等传统能源以及风能、太阳能、生物质能等新能源发展面临“瓶颈”，奥巴马的新能源新政能否全面顺利地展开还有待时间考验。

二、奥巴马政府新能源政策的主要内容

美国能源领域面临严峻挑战，并且在技术、管理及实践方面已经落后于欧洲发达国家。因此，奥巴马

政府已经开始采取一系列应对能源危机的措施。具体包括以下几个方面：

(一) 提高传统能源利用效率

奥巴马提出在未来 20 年内，实施更加严格的标准，将美国能源利用效益至少提高一倍。措施是设立提高汽车燃料效率政策和全国低碳燃料标准(LCFS)，重点提高汽车能效。奥巴马的新能源政策计划每年将汽车燃料经济标准提高 4%。到 2015 年将投入使用 100 万辆插电式混合动力车且 2012 年前实现美国联邦政府购买的车辆中一半是插电式混合动力车或电动汽车。另外创建一个全国低碳燃料标 LCFS，加速引进低碳非耗油汽车。奥巴马新能源政策将在未来 10 年内投资 1 500 亿美元加速插电式混合动力汽车的商业化，促进可再生能源的商业规模扩大，鼓励高能效，发展下一代生物燃料。

(二) 颁布新的建筑、家用电器和工业节能标准

政府将采用新的方法提高建筑物能效，设立国家建筑物节能目标：在未来 10 年内提高现有建筑物效能 25% 和新建筑物效能 50%，5 年内将所有联邦政府建筑能效提高 40%；推动全国各地的学校设施升级，通过节能技术建设成 21 世纪的学校；提高照明和家用电器产品节能标准，并对生产超级节能家用电器的制造商提供奖励；在工业方面，奖励创新性能源回收方法，如节能电机和流程工艺等。

(三) 扩大国内油气资源的开发，减少对国外石油的依赖

2008 年，小布什解除了美国近海油气开采的禁令。奥巴马在此基础上进一步开放了东部和东南沿海、墨西哥湾，及阿拉斯加北部新油气田的开发。根据美国内政部的预测，近海美属墨西哥地区，可开采的石油资源达到 37.8 亿桶，天然气达到 11.8 兆英尺³。另外，根据小布什政府的《国家能源政策报告》估计，阿拉斯加野生动物保护区的可开采石油在 57 亿～160 亿桶。

美国能源署的一份研究报告预测，如果阿拉斯加野生动物保护区在近期能够开始生产石油的话，到 2025 年这个地区的石油日产量可在 50 万～150 万桶，以 2005 年的美元计算，石油的总价值在 3 740 亿美元左右。另外，阿拉斯加国家石油储备区已探明的可开采石油储量为 21 亿桶。自 2008 年起，美国的国内石油产量持续增长，2010 年美国国内的石油产量为 551 万

桶/天, 达到了自2003年以来的历史最高水平。

奥巴马计划与加拿大政府、阿拉斯加州、石油和天然气生产商以及其他利益攸关方建造阿拉斯加天然气管道, 它将把阿拉斯加北冰洋海岸的普拉德霍湾的天然气输送到美国本土, 修建这条管道需要耗资450亿美元。计划中的管道将输送日产量40亿英尺³的天然气, 约占美国日消费量的7%。此管道的修建还将创造数以千计的新工作岗位。

(四) 建设数字化智能能源网

根据美国能源部的统计, 通过对美国电网的智能化改造, 预计未来20年内可节省近千亿美元的投资。智能电网技术革新打开了电信、电网、电视网等整合的通道, 为全球电力、电信产业、通信产业、电视媒体等的改革提供了独特机遇。

奥巴马能源计划的下一步战略将包括: 集中对每年要耗费1200亿美元的电路损耗和故障维修的电网系统进行升级换代, 建立美国横跨4个时区的统一电网; 发展智能电网产业, 最大限度地发挥美国国家电网的价值和效率, 逐步实现美国太阳能、风能、地热能的统一入网管理; 全面推进分布式能源管理, 创造世界上最高的能源使用效率。

(五) 强调以技术创新实现新能源目标, 鼓励新能源相关技术研究和使用

首先是支持发展下一代生物燃料的生产技术工艺, 在国际上反对用玉米做乙醇燃料声浪日高的情况下, 纤维素乙醇等下一代生物燃料受到高度重视; 其次是发展节能环保的混合动力或电动汽车。奥巴马在新能源政策中设定了到2015年将有100万辆插电式混合动力车投入使用的目标。

(六) 在实施能源计划中着力加强科技含量

奥巴马提名华裔科学家朱棣文为美国新政府能源部长, 其科学家的背景将有利于推行奥巴马的新能源政策, 推进新能源技术的开发和政策的执行。朱棣文说: 奥巴马承诺, 投资碳捕获和封存示范项目, 大幅减少二氧化碳排放量。一旦“新能源计划”逐一实现, 美国将拥有先进的新能源技术优势, 成为清洁能源、新能源研发大国, 进而对世界能源格局和发展趋势产生重大影响。

(七) 控制美国的碳排放量

奥巴马表示, 将严格控制美国的碳排放, 要求以2005年为基点, 到2012年, 减少3%的温室气体排放

总量; 到2020年, 削减20%; 到2030年, 要削减42%; 到2050年, 削减80%。同时, 为了推动碳交易市场的建设, 奥巴马决定建立一个以市场为基础的“上限交易(cap-and-trade)”机制, 即规定总量上限, 引进市场交易机制, 对所有污染额度进行拍卖, 所有企业都必须通过竞标获得对其生产所致的二氧化碳的排放权。污染额度拍卖所得来的补贴, 一部分将用于支持清洁能源的发展以及投资能源效率的改善, 并帮助发展下一代生物燃料和清洁能源运输工具。

(八) 推进气候变化应对机制

为减少美国对于外国石油的进口依赖和应对全球变暖, 奥巴马决定实施“总量控制和碳排放交易”计划, 对所有污染额度进行拍卖, 用市场机制激励美国消费者和企业, 开发经济有效的气候变化解决方案。2020年前将温室气体排放降低到1990年水平, 2050年前再减少80%。污染额度拍卖得来的补贴, 一部分(每年约150亿美元)将被用于支持清洁能源的发展以及投资能源效率的改善并帮助发展下一代生物燃料和清洁能源运输工具, 这些措施将提振美国经济并帮助美国实现减排目标。

除此以外, 奥巴马的新能源政策还具有很强的外向性特征: 提出建立石油进口国联盟, 努力减少石油需求; 强调美国要积极参加有关气候变化的各项谈判, 建立新的“全球能源论坛”, 创建后京都议定书框架, 重塑美国在环境和气候变化领域的国际领导地位。

三、奥巴马能源新政可能产生的影响

研究显示, 奥巴马能源新政的内容并未脱离世界能源发展的大趋势, 也与中国的能源政策没有根本性差别。但是, 奥巴马能源新政的真正战略意图在于改变国际资源的分配体制, 造就一个达数十万亿美元的新型产业, 大量增加国内就业需求, 拉动美国经济再次崛起, 实现美国从消费社会向生产社会的转型, 彻底改造美国的生产方式和生活方式。已有专家指出, 这是一场新的经济革命, 将比10年前的互联网革命意义更为重大, 影响更为深远, 是21世纪人类最大规模的经济社会和环境的总体革命。

(一) 将使美国在能源和生态环境保护上重新拥有话语权

拥有先进技术优势的美国, 可能很快甩掉石油

消费、进口和温室气体排放“第一大国”的帽子，在能源和生态环境保护上重新拥有话语权。一旦美国的石油消费政策得到实施，必将影响到整个全球石油市场格局（因为美国的石油消费量、进口量远远高于任何其他国家），进而影响到石油输出国组织的石油生产计划和国际油价，从而进一步影响到我国的石油进口，所以我们应该密切关注。

（二）将使美国摆脱依靠战争获得资源的形象

再生能源配额制、低碳燃料标准、国家工程的能源保护标准、“碳排放股票”、使用纤维素生产乙醇、建立世界上最大的防止温室气体排放中心等新举措若如愿推出，则美国将摆脱过往主要依靠战争获得资源能源的形象，主导和引领世界在一个全新的领域—能源和环境领域，展开新一轮的国际竞争。

（三）将引发全球能源技术革命和技术竞争

奥巴马能源新政的核心涵盖了大力发展新能源、可再生能源、低碳经济、智能电网等一揽子需要以最先进能源技术武装的一个全新能源安全供应系统，必将引发全球能源技术革命和技术竞争，尤其是对诸如太阳能、风能等等无国界的能源资源开发。技术将是决定性因素，这将刺激世界所有国家发展新能源，应对本世纪人类所面临的一个重大挑战——确保优质可靠的能源供应，实现经济和社会的可持续发展，这极可能引发世界能源的一场革命。

（四）将使能源产业成为推动美国经济增长的新引擎

奥巴马选择以能源产业作为应对危机、复兴美国经济的关键力量，其整体思路是降低对石油的依赖、开发新能源、以新技术带动能源革命，为促进经济可持续发展注入新的活力，使能源产业成为拉动美国经济增长的新引擎。

奥巴马曾多次表示，自己入主白宫的首要任务是将“绿色经济复兴计划”付诸实施，通过向新能源经济转型带动整体经济增长。奥巴马提出对新能源，如生物能源、太阳能以及风能等加倍投资，建议在未来10年建立1500亿美元的“清洁能源研发基金”，为从事这些研究的公司提供税收优惠，希望既解决能源问题，又能增加500万个就业机会。

除了重塑美国经济外，奥巴马的新能源政策还将试图转变美国经济增长模式，进而增强美国的能

源安全。

（五）是解决全球气候改变和美国能源对外依赖的最好办法

从国际层面看，奥巴马的能源新政也可能影响全球战略格局。

在奥巴马看来，快速大规模地开发新能源技术，是解决全球气候改变和美国能源对外依赖这一对孪生问题的最好办法。与此同时，奥巴马选择加大新能源的投资与今后的外交政策有着密切的联系，即奥巴马需要增强参与国际事务的主动性。在可预见的未来，中东地区的紧张局势不会发生根本性变化，国际油价仍会处于上下波动之中。如果美国依然对海外石油过度依赖，那么奥巴马在对外政策的制定和实施方面肯定会受到制约。布什政府与重要的产油国委内瑞拉的关系一直僵硬，这需要奥巴马做出一定调整。

（六）新能源将成为美国经济复苏的起点

此前，美国等发达国家的经济增长主要靠金融，但目前来看，短期内金融业再次成为经济增长的火车头已不可能；而实体经济绝大部分已经外包给发展中国家。因而必须寻找一个新的产业作为实体经济发展的基础，从而成为下一轮经济增长的带头羊，而围绕清洁能源所形成的产业群有可能成为下一轮经济繁荣的支撑点。奥巴马的新能源战略将是世界能源领域革命的开始，其结果是可再生的新型能源取代传统化石能源的主导地位，由此催生经济增长模式的重大转变，传统的不利于环境的经济活动的空间将被不断压缩。新能源战略势必给美国乃至世界能源和经济发展带来深远影响。

（七）奥巴马新能源政策对中国的影响

奥巴马政府提出了以“碳排放上限与碳交易政策”为核心的解决思路。这一政策在未来由于存在贸易保护风险，对我国影响极大。

奥巴马政府的能源环境政策对中国而言，一方面，美国的加入将会为全球应对气候变化的努力注入新的强大动力；但另一方面也应注意到美国的新政策也会给发展中国家，尤其是中国带来许多负面影响。

由于中国温室气体排放总量大、增长快，很可能成为西方施加压力的新焦点。美国还可能对进口产品征收碳税，这就将环保压力转换成了实质上的贸

易保护,十分不利于中国对美的贸易出口,同时,为美国向中国高价转移较低水平清洁能源设备和技术提供了机会。

四、对中国发展新能源战略性新兴产业的启示

奥巴马新能源政策就其战略构想的系统性、深刻性和前瞻性而言,无疑值得予以高度关注,并可以给我们一些借鉴与建议。

(一) 制定符合我国实际的新能源政策体系

美国完整的新能源和节能政策体系,确保了政策的制订和有效实施,极大地促进了新能源和节能产业的发展。我国制订了《1996—2010年新能源和可再生能源发展纲要》等战略规划,2005年制订了《可再生能源法》,但要使得这些战略和法规得以有效地实施,必须进一步促进新能源和节能产业管理体系的发展。

有专家分析,如果按照发达国家过去走过的传统工业化道路的能源消耗模式计算,从2000年至2020年我国实现GDP翻两番,仅一次性能源消耗就将从13亿吨至少增加到52亿吨。这显然是我国经济发展不能承受之重。有资料显示,目前我国单位GDP增长的能耗,是美国的4倍,法国的7倍,日本的14倍。节能的潜力是客观存在的。众多的研究显示,抑制重工业对能源的过度使用才是当前重中之重。我们有必要以节能的视角,从更高远的层面审视一下我国的能源政策——将节能提升为基本国策,制订了中长期替代能源或可再生能源规划。

(二) 高度重视国家能源安全问题

我们一定要从新技术革命和产业革命的双重战略高度认识和发展新能源,以关系国家生存和发展的忧患意识来认识和重视新能源革命。顺应世界潮流,大力发展战略性新兴产业,积极发展风能、太阳能、生物能等清洁能源,这也是贯彻科学发展观,促进经济社会化可持续发展的需要和重大举措。目前,我国已经出台的《国务院关于加快培育战略性新兴产业的决定》文件,明确提出新能源产业的战略性地位,这是令人可喜的一面,后面需要强化和坚持。

(三) 大力发展我国的新能源技术

这是参与国际新能源经济竞争的根本,只有掌握

了先进技术,才能在竞争中胜出。研究认为,技术层面上一定要通过自主创新和引进相结合,要在技术上取得突破。这个突破有两类,一类是短期的、近期的,一类是长远的。我们的技术开发,既要解决于当

前,也要着眼于长远,只有从技术上真正突破解决问题,才能够使新能源得以利用。必要时,可以利用中国自身雄厚的资本实力和丰富的外汇储备引进国外技术,加以吸收和消化,形成本国具有知识产权的新能源技术。

(四) 积极参与国际新能源领域的合作

积极拓宽中国同美国等发达国家在新能源合作方面的发展空间。作为当今世界上最大的发展中国家,我国经济一直持续、快速、健康地发展,国家一直扶持新能源产业发展,现已成为世界上新能源产业发展最快的国家之一。但我国在新能源领域的科技研发和应用水平相对落后,因此,除了加强自主创新,我国还应积极参与美国等发达国家的国际合作,发达国家先进的能源技术与我国庞大的能源需求正好互补,在国际合作中取长补短,拾漏补遗,从而获取我们所需的先进技术、经验和资源。

中国与美国等发达国家在新能源领域应建立定期交流和磋商机制,签署更多的新能源合作条款,真诚开展双方在能源资源领域的对话和多样化的合作机制,尤其是随着奥巴马政府对新能源产业的高度重视,中美两国在新能源方面的合作肯定会大有作为。

需要注意的是,国际合作中我们不能简单以市场换取技术,要警惕发达国家利用我们,仅仅把我国作为一个巨大市场将产品和设备卖给我们,我们仍需要把核心技术掌握在自己手中。

(五) 利用我国在新能源领域自身的优势,占领国际贸易的制高点

具体来说,我国在电动汽车应用领域有着相当的优势,比如比亚迪在世界汽车电动应用领域就具有领先地位。最近,各国政府纷纷加大对电动车技术的支持力度。不仅奥巴马把电动车作为刺激经济和拯救汽车业的一张王牌,而且欧盟、德国、日本、韩国政府也都出巨资支持第二代电池和电动车的研发,强度空前。发达国家的专利、标准、产业联盟、电动车品牌优势一旦形成,特别是跨国公司电动车如果率先大举进入中国,我们自主创新的成果有可能

被边缘化，使我们重新回归到受制于人的被动地位。当前美国和欧洲都在鼓励消费者购买环保节能的新型电动汽车，新能源汽车是一个全新的贸易领域，在欧美市场受到贸易限制的几率较小，该汽车领域对于我国来说，孕育着巨大的机会。政府可以加大扶持力度，给予相关优惠政策，帮助企业建立国际销售网络，进一步扩大该领域的优势，在国际贸易中取得先机。

（六）建立能源管理法律体系

美国实行的是国家高级别集中型能源管理模式，即由国家的相关主管部门对全国的能源实行集中统一管理。由于中国利用法规管理能源及相关领域还是一个薄弱环节，因此，中国也需要尽快建立行之有效的能源管理法律体系。法律能够使能源政策更透明、更稳定，使我国更有效地应对能源挑战。在制定相关法律之前，需要设立重大能源课题进行广泛、深入的研究，作为立法的技术支持。

（七）发展综合性国际能源公司

美国大石油公司不断兼并重组，已经成为超大型的国际能源公司。他们正在加强海洋石油勘探开发，大力开发非常规油气资源，积极开展新能源研究和开发。由于一些历史原因，中国能源公司非常特别，都集中在相对单一的能源行业，如：中国石油、中国石化、中国海洋石油公司等。综合性能源公司建设要在结构多元上做文章。一方面，围绕主业延伸产业链，坚持油气并举，使油气资源价值实现最大化；另一方面，以油气为主，常规能源或新能源、可再生能源并重，增强开发新产品的能力，积极参与世界石油竞争。

（八）推动能源企业技术创新

美国发展新能源产业投入数以万计的资金，技术创新能力遥遥领先他国，相比之下我国新能源技术研究具有世界级的研究成果并不多见，缺乏自主核心技术依然是掣肘我国新能源产业发展的重要因素。政府应加大研发投入、鼓励创新，加强新能源关键核心技术研究，运用、保护、管理和实施重大产业创新发展工程，建立产业创新支撑体系，组织重大技术专项公关和应用示范工程，加快推进重大科技成果产业化和产业集群发展，以尽快改变我国新能源科技落后的面貌，使新能源早日成为我国经济发展的支柱产业之一。

（九）调动各方面积极因素，节约和开发能源

美国许多地方政府、私营企业和社区在节约和开发能源方面起到了重要作用。中国在发展公共交通配套措施和开发新能源方面可以借鉴美国的做法。如：北京和上海等大城市，可以考虑在大批上下班人员往返的商业区和城郊社区（或机场）之间优惠提供直达快捷的公交车（或鼓励自愿组合搭车上班），这样可以减少大量小车低效使用。

（十）综合利用税收补贴等经济手段，激励新能源的推广和使用

美国新能源政策一个突出优点在于运用经济手段增加国内新能源生产和提倡节能，即重视经济利益刺激实现美国的能源政策目标。我国要利用税收、补贴等经济手段激励市场主体自觉使用新能源产业，化外在强制手段为内心自觉遵守，变约束为激励，更好地推广新能源。对于普通消费者和企业，应设立许多经济奖励条款，提供税收补贴优惠鼓励购买和生产节能产品，鼓励在家庭和民用建筑内提高能源效率；对于污染较大的生产企业，实施污染者付费制度约束其行为，直至约束效益低于采用新能源的效益，使市场主体有足够的利益动机使用绿色能源。■

参考文献：

- [1] 秦治来. 奥巴马的新能源政策及其对中美关系的影响[J]. 中国党政干部论坛, 2009 (4): 53-55.
- [2] 张国红. 奥巴马的科技新政与美国的新能源发展战略[J]. 当代社科视野, 2009 (5): 15-19.
- [3] 王廷康, 唐晶. 美国能源政策的启示及我国新能源发展对策[J]. 西南石油大学学报(社会科学版), 2009, 2(4): 7-11.
- [4] 任之干. 奥巴马的“能源政策构想”[J]. 中国石化, 2009 (1): 68-69.
- [5] 沙亦强. 奥巴马能源新政的启示[J]. 中国电力企业管理, 2009 (4): 1.
- [6] 方小美, 冯丹, 孙波. 奥巴马的能源政策和中东政策取向及其影响[J]. 国际石油经济, 2008 (12): 45-48.
- [7] 杨元华. 奥巴马新能源政策透析[J]. 中国远洋航务, 2009 (5): 18-20.
- [8] 武建东. 奥巴马的能源变革冲击与中国能源改革战略完善[J]. 土地资源, 2009 (2): 42-45.
- [9] 从荣刚, 伊文婧. 奥巴马时代的能源政策及启示[J]. 科学

- 对社会的影响, 2009 (1): 14–17.
- [10] Rühl Christof. BP Statistical Review of World Energy 2008. [R]. London: British Petroleum (BP): 2008-06-11.
- [11] U. S. Energy Information Administration. Annual Energy Review 2008[R]. Washington: EIA , 2009-06.
- [12] 张海滨. 中美气候变化合作新机遇 (第二部分) [EB/OL]. (2008-01-29). <http://www.chinadialogue.net/article/show/single/ch/1668>.
- [13] Victor David G, Yuez Linda. The New Energy Order: Managing Insecurities in the Twenty-First Century [J]. Foreign Affairs, 2010, 89 (1): 61–73.
- [14] U.S. Energy Information Administration. Crude Oil and Total Petroleum Imports Top 15 [EB/OL]. http://www.eia.doe.gov/pub/oil_gas/petroleum/data_publications/company_level_imports/current/import.html.
- [15] U.S. Energy Information Administration. China Energy Date, Statistics and Analysis—Oil, Gas, Electricity, Coal [R/OL]. <http://www.eia.doe.gov/emeu/cabs/China/pdf.pdf>.

Revelation from Obama administration's new energy policy

LI Guoren

(Hunan Academy of Social Sciences, Changsha 410003)

Abstract: Since the finance crisis in 2008, Obama administration has taken the new energy policy to promote the national economy recovery and create much more job opportunities. Obama hopes to exploit a developing route for the U.S. by implementing “New Energy Strategy” because developing new energy technology can accelerate the traditional manufacture industry, and in turn the infrastructure and technology of manufacture industry can thrust the development of new energy technology. The energy policy of the world’s largest energy consumer, is having a far-reaching influence on the world. So it is very necessary to deeply study the possible impact of the energy policy and provide some revelations for China to make its energy policy.

Key words: the United States; Obama; new energy policy; clean energy; carbon emission